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【 正 解 】 ① 本初子午線  ② エ  ③ ウ  ④ (a) イ  (b) 地中海式農業 

⑤ (例)広大な農地を農業用トラクターを用いて耕作する大規模 

【 解 説 】 

② 略地図中の Y は冬の寒さがきびしいロシアのシベリア地域を示している。アはおもに乾燥帯で行われる遊牧，イはアンデス山脈

にくらす人々が行っている放牧，ウは寒帯に住むイヌイットの生活について述べている。 

③ 略地図中のロサンゼルスは標準時の基準となる経線(標準時子午線)が西経 120度である。また，経度 15度につき 1時間の時差が

生じる。よって，略地図中のロンドンとの時差は，120(度)÷15＝8(時間)で，8 時間あることがわかる。ロサンゼルスはロンドンよ

り西に位置するので，ロンドンより時刻がおくれる。したがって，ウが当てはまる。 

④ 地中海に面しているイタリアなどの国々は，沿岸部は夏に乾燥し冬に雨が降る地中海性気候である。この気候を利用し，夏にはオ

リーブやオレンジなど，冬には小麦が栽培される。 

⑤ アメリカの農業の特色は，資料 1 から農林水産業従事者 1 人あたりの農地面積が中国・インドの 100 倍以上であること，資料 2

から耕地 100ha あたりの農林水産業従事者数が最も少なく，農林水産業従事者 100 人あたりの農業用トラクターが最も多いことが

読み取れる。 

 

 

 

【 正 解 】 ① 促成栽培  ② イ 

③ (1) エ  (2) 生存権  (3) イ 

【 解 説 】 

② まずA～Dのなかで最も農業産出額が多いBが北海道。果実の産出額が最も多いDが，みかんの栽培が盛んな和歌山県である。

残ったAとCを見ると，畜産の産出額が多いAが鹿児島県，野菜の産出額が多いCが近郊農業の盛んな千葉県である。 

③(1) 他国の食料生産に依存していることから考える。アはモノカルチャー経済は輸出に関わるできごとなので当てはまらない。イ

は食料自給率が高くなるとおこるできごと。ウは食料自給率が100％以上のときにおこるできごとなので当てはまらない。 

 (2) 社会権の一つであり，第2項で国に社会保障の責任があることを定めている。 

 (3) 生活保護は経済的に困窮している人に対し，生活費などの給付を行う。アは感染症予防や環境衛生の改善などを行う。ウは毎

月保険料を納め，病気や高齢になったとき給付を受ける制度。エは高齢者や障がい者などにサービスの提供などを行う制度。 

  

 
【 正 解 】 ① 埴輪  ② ウ  ③ エ  ④ イ 

⑤ (1) イ  (2) ウ 

【 解 説 】 

③ アフリカ南端の喜望峰を経由してインドに到達した。ヨーロッパ人はアジアの産物の獲得やキリスト教の布教のために，航路を開拓

した。 

④ 江戸時代末期のようすを考える。外国船の接近が相次ぎ，1825年には異国船打払令が出されていることから，外国船に対抗するため

の軍備を強化するための緩和であると考えられる。 

⑤(1) 兵庫県明石市を通る日本の標準時子午線が東経135度であることから，明石市より西の都市である。また，橋により本州と結ばれ

ていることから，本州四国連絡橋のあるイの愛媛県今治市である。 

 (2) アは韓国はいずれの年も粗鋼生産量が 3位であるが，造船竣工量は 1位もしくは 2位であるため当てはまらない。イは粗鋼生産量

が 10 倍以上になった中国では，造船竣工量は 700 倍以上になっているため当てはまらない。エは造船竣工量は 2010 年を境にいず

れの国も減少しているが，粗鋼生産量は日本の1980年～2000年は減少しているので，当てはまらない。 

 
 

【 正 解 】 ① (1) ウ  (2) 団体行動権（争議権） 

       ② (1) 制度 小選挙区比例代表並立制 

X (例)納税額による制限が撤廃された  Y (例)性別による制限が撤廃された 

(2) 与党 

(3) 五・一五事件 

【 解 説 】 

①(1) ロシア革命により社会主義政府が成立し，のちにソビエト社会主義共和国連邦が誕生した。 

(2) 労働三権とは，団結権（労働組合の結成），団体交渉権（使用者との話し合い），団体行動権（ストライキ）である。 

②(1) 衆議院議員の総選挙では，選挙区から１人の議員を選ぶ小選挙区制と，政党の得票数に応じて議席を配分する比例代表制の２つの

制度を組み合わせている。有権者については，1890 年の選挙の有権者は直接国税を 15 円以上納める満 25 歳以上の男子であったの

が，直接国税の納付額の制限が緩和されていき，1925年の普通選挙法によって納税額による制限が撤廃された。第二次世界大戦後は

女性の参政権が認められ，満20歳以上の男女に選挙権があたえられた。 

 (2) 国会に議席を持つ党で，内閣を組織して政権をになう政党を与党，それ以外を野党という。野党には与党を監視する役割がある。 

 (3) 犬養毅首相は，1932 年，海軍の青年将校らがおこした五・一五事件で殺害された。この背景には，満州事変によって建国が宣言

された満州国に対し，犬養首相が国際協調を守ろうとして承認を先のばしにしていたことがある。翌年，国際連盟が満州国を認めず

日本の撤兵を勧告すると，日本は国際連盟を脱退した。 

 

 
【 正 解 】 ① リアス海岸  ② 国名 アメリカ(合衆国)  記号 ア 

③ 化政(文化)  ④ ウ 

⑤ (1) 男女共同参画社会基本法 

(2) (例)年齢による賃金の変化があまり見られない 

       ⑥ 日本 議院内閣制  アメリカ 大統領制 

       ⑦ ドイツ，イタリア(順不同)  ⑧ (1) ウ  (2) (第)9(条) 

【 解 説 】 

① 谷に海水が入りこんでできた地形である。福井県の若狭湾沿岸や東北地方の三陸海岸の南部などにも見られる。 

② 東京から最も離れているワシントン D.C.はアメリカ合衆国の首都である。また，地図はふつう北を上にしてつくられているため，

方位は北東となる。距離は10000kmと15000kmの線から読み取る。 

③ 江戸時代には町人をにない手とする二つの文化が栄えた。17世紀後半から 18世紀前半に上方の町人を中心に栄えたものを元禄文化，

19世紀初めごろに江戸の町人を中心に栄えたものを化政文化という。資料 2中の十返舎一九や歌川（安藤）広重は，化政文化のころに

活躍した。 

④ 資料 3中に「宗教」とあるので，宗教を信仰するかどうか，どの宗教を信仰するかを自分で決める信教の自由が当てはまる。 

⑤(1) 男女があらゆる分野で協力し，活躍する社会を男女共同参画社会という。労働における男女平等をめざす法律としては，男女雇用

機会均等法がある。 

 (2) 資料4を見ると，男性は20代にくらべて50代は1.5倍以上賃金が上がっているが，女性は年齢によって大きく賃金が変化するこ

とはないことがわかる。 

⑥ 内閣が国会の信任を受けて成立し，国会に対して連帯責任を負う議院内閣制では，立法を行う議会と行政を行う内閣の対立がおきに

くいという長所がある。大統領制では立法府と行政府が独立しているため，権力の分立が議院内閣制よりも明確である。 

⑦ 日本・ドイツ・イタリアは，1940年に日独伊三国同盟を締結し，枢軸国を形成した。 

⑧(1) ア1978年，イ1951年，ウ1972年，エ1950年。非核三原則は沖縄返還交渉の中で示された。 
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